

分析无管化经皮肾镜取石术的可行性、安全性和疗效

槐元刚

宜良县第一人民医院 652100

〔摘要〕目的 探究无管化经皮肾镜取石术的可行性、安全性和疗效。**方法** 选取 2018 年 1 月-2019 年 6 月我院收治的 50 例尿结石患者，随机分成观察组与对照组，各 25 例。对照组执行传统经皮肾镜取石术治疗，观察组实施无管化经皮肾镜取石术，对比两组疗效。**结果** 观察组手术时长、住院时长、术后疼痛评分都优于对照组 ($P < 0.05$)。观察组清除结石率 96.00%，高于对照组的 80.00%；且并发症率 3.75%，低于对照组 24.00% ($P < 0.05$)。**结论** 应用无管化经皮肾镜取石术治疗尿结石，效果突出。

〔关键词〕 无管化经皮肾镜取石术；疗效；可行性；安全性

〔中图分类号〕 R699 **〔文献标识码〕** A **〔文章编号〕** 2095-7165 (2020) 01-041-02

泌尿系统结石中常见结石种类就是输尿管结石，有许多因素会引发肾输尿管结石，严重影响患者健康。目前，治疗输尿管结石的主要方法包括经输尿管镜碎石术、经皮肾镜碎石术、体外冲击波碎石术、腹腔镜下输尿管切开取石术、输尿管切开取石术^[1]。本文选择 2018 年 1 月-2019 年 6 月我院收治的 50 例尿结石患者作为观察对象，分析了无管化经皮肾镜取石术的可行性、安全性和疗效，现报告如下。

1 资料与方法

1.1 一般资料

选择 2018 年 1 月-2019 年 6 月我院收治的 50 例尿结石患者，纳入标准：确诊为尿结石；没有输尿管畸形、扭曲、异位开口者；无手术及麻醉禁忌症者；患者签署知情同意书。排出标准：结石长径小于 1.0cm 或大于 3.5cm；伴同侧肾结石或输尿管畸形、输尿管扭曲者；伴中重度肾功能受损者；伴感染且治疗后没有控制者；存在手术或麻醉禁忌症者。随机分成观察组与对照组，观察组男 14 例，年龄 18~53 岁，平均 (40.4±4.7) 岁；病程 8-45 天，平均病程 (23.2±4.9) 天；结石长径 1.0-2.4cm，平均 (1.5±0.4) cm。对照组男 15 例，女 10 例；年龄 19~52 岁，平均 (39.5±3.9) 岁；病程 7-43 天，平均病程 (21.5±4.1) 天；结石长径 1.0-2.5cm，平均 (1.6±0.2) cm。两组一般资料对比，无差异 ($P > 0.05$)。

1.2 方法

所有患者接受术前检查，对于肾功能不全者，实施造瘘引流，如果患者出现梗阻或感染现象，就首先留置肾造瘘管以利于引流，培养细菌，采取措施对抗感染。实施消毒后，让患者保持膀胱截石位姿势，借助膀胱镜，把输尿管放到患者肾盂，全麻下行经皮肾手术，穿刺部位选择为腋后线与肩胛下线，明确目标肾盏，穿刺成功后，置入斑马导丝置入，扩张筋膜，置入输尿管镜到工作鞘内，推送至肾盂与输尿管后，选择钦激光法实施碎石，彻底清除干净结石，放置双 J 管进行引流。

对照组执行传统经皮肾镜取石术治疗，术后放置并固定

1~2 根 14~18F 的肾造瘘管。术后 2-4 天，生命征平稳，X 线复查，支架管放置到位，无梗阻及明显残石，引流液转清，拔出肾造瘘管。

观察组传统经皮肾钦激光碎石术，术后不留置肾造瘘管。穿刺造瘘成功后，植入硬性输尿管镜直到结石位置，观察结石与四周输尿管黏膜情况，插入激光传导光线直到结石处，设定钦激光碎石机功率为 0.8~1.5J/8~20Hz，粉碎取尽结石，应用钦激光切除存在的肉芽或息肉。

术后常规留置双 J 管于输尿管处 2-4 周，以利于自然排出结石。

1.3 观察指标

对比两组手术时长、住院时长、术后疼痛情况、结石清除情况与并发症状况。

采用视觉模拟评分法 (VAS) 评定术后疼痛情况，分值为 0-10 分，分数越高，代表疼痛程度更高。

1.4 统计学方法

运用 SPSS19.0 处理数据，以 % 表示计数资料， χ^2 检验；以 ($\bar{x} \pm s$) 表示计量资料，t 检验。 $P < 0.05$ ，说明差异显著。

2 结果

2.1 两组手术指标

观察组手术时长、住院时长、术后疼痛评分都优于对照组 ($P < 0.05$)，如表 1。

表 1: 两组手术时长、住院时长分析 ($\bar{x} \pm s$)

分组	例数	手术时长 (min)	住院时长 (d)	术后疼痛 (分)
观察组	25	114.92±10.24	13.89±1.25	3.87±0.91
对照组	25	139.05±13.12	15.35±2.16	5.67±1.02
t		7.2493	4.9286	6.5841
P		0.0000	0.0000	0.0000

2.2 两组清除结石效果与并发症情况

观察组清除结石率高于对照组，并发症率低于对照组 ($P < 0.05$)，如表 2。

表 2: 两组清除结石效果与并发症情况分析 [n(%)]

分组	例数	全部清除结石	并发症率
观察组	25	24 (96.00)	1 (3.57)
对照组	25	20 (80.00)	6 (24.00)
χ^2			4.1528
P			0.0416

作者简介：槐元刚，出生：1973 年 7 月 6 日，籍贯：云南石林，民族：汉族，职称：主治医师，学历：本科，主要从事工作：普外科，泌尿外科。

3 讨论

尿结石为常见的泌尿系统疾病,会出现血尿与肾绞痛症状,若治疗不及时或未对症治疗,会反复发作绞痛,致肾脏功能受到损伤,严重时并发泌尿系感染,脓毒血症危及患者生命。目前,治疗输尿管上段结石最常用的手段就是经皮肾镜手术,此方法可以缓解因开腹取石术所致的疼痛感,有效防止术后输尿管狭窄,降低术后感染发生率。

通常传统的经皮肾镜取石术优势是:在手术结束后,放入肾造瘘管进行引流,降低肾盂内压力,减少术后感染;压迫肾造瘘口,降低出血风险;加快穿刺通道的愈合;此外,若患者复查时,发现残留结石,可以沿着原有穿刺通道探入其中清除掉结石,无需再次进行穿刺。但是,相关研究指出,若给患者留置肾造瘘管,会引发腰部出现不适感,延长术后恢复时长,加大住院时长,增加住院费用,增加患者负担^[2]。

无管化经皮肾镜取石术原理是术后,不给患者保留肾造瘘管,不会引发肾造瘘管摩擦肾脏,缓解患者疼痛,增加术后患者的舒适感。另外,手术完毕后,不需排除肾造瘘管,

加快康复速度,利于患者尽早恢复健康,既而减少住院时长,降低住院费用,减轻患者压力,加快创口愈合,利于身心尽快恢复^[3]。本研究,观察组手术时长、住院时长、术后疼痛评分都优于对照组;且观察组清除结石率高于对照组,并发症率低于对照组($P < 0.05$)。

总之,无管化经皮肾镜治疗尿结石,效果突出,可缩短手术时长与住院时长,并发症率低。

[参考文献]

[1] 毛仕辉,张旭,许志宏.无管化经皮肾镜与标准经皮肾镜取石术治疗上尿路结石的效果对比[J].临床合理用药杂志,2019,12(13):138-140.

[2] 冯权尧,杨云杰,徐勋.无管化微通道经皮肾镜碎石术对输尿管上段结石疗效的研究[J].临床医学工程,2018,25(11):1437-1439.

[3] 王滕滕,陈少安,尉春晓,等.无管化经皮肾镜碎石术治疗上尿路结石的临床研究[J].泌尿外科杂志(电子版),2018,10(02):21-25.

(上接第 37 页)

可有效促进细胞因子的合成与分泌,提高淋巴细胞的生理学功能与细胞免疫功能,借助合成与分泌免疫细胞的过程,完全杀死结核杆菌感染的细胞,有效调整 Th1 与 Th2 细胞因子^[5]。本研究显示:实验组总有效率 88.89%,对比比组的 68.89%高;实验组肺结核症状消失时间与肺功能指标恢复时间均对比比组少,与相关研究结果一致。

总而言之,早期规则抗结核治疗老年糖尿病合并肺结核,可缩短患者的肺结核症状消失时间与肺功能指标恢复时间,提高患者的治疗效果。

[参考文献]

[1] 陆远炎.糖尿病合并肺结核的临床分析[J].2017,30(1):93-95.

[2] 刘彦娟.肺结核合并糖尿病临床特征和预后的多因素分析[J].中国基层医药,2018,25(24):3158.

[3] 张红梅.抗痨药物联合免疫调节剂治疗老年肺结核合并糖尿病的效果分析[J].中西医结合心血管病电子杂志,2016,4(9):168-169.

[4] 赵艳君,孟桂云,柯丽芸,etal.SGA 与 NRS2002 对糖尿病合并肺结核患者营养调查的分析与研究[J].新疆医科大学学报,2016,39(12):1576-1579.

[5] 韦向明.肺结核合并糖尿病 83 例临床分析[J].医药前沿,2016,6(5):384-385.

(上接第 39 页)

加强近视的宣传力度,合理化增强父母和教师对学生的不正确读写姿势的提醒频次,增多视力检查频次,以达到纠正学生不合理用眼情况。有效结合近视的影响因素针对性的开展相应的宣传教育活动,控制和降低近视的发病率。

[参考文献]

[1] 郑淞,王宗平.防控学生近视,学校体育何为.中国学校体育,2018-11:12

[2] 韦琬,王育良.青少年不同体质与近视发生以及心理倾向的相关性研究,成都中医药大学学报,2014,37(1):60-70

[3] 曹殿霞,胡亭.2015 年北京市延庆区城区高三学生近视情况及影响因素分析,中国妇幼保健研究,2017 年第 28 卷(医学荟萃)4:124-125

[4] 王硕,吴立娟,刘丽娟,郭寅,田飞飞,桑榆鉴,郭秀花.北京市初中一年级学生高度近视现状及影响因素分析,现代预防医学,2019 年 46 卷 147:2567-2571

(上接第 40 页)

发的,患儿发病后的症状表现为面色与四肢颜色改变等,如果没有得到及时有效的治疗,会出现严重并发症,如胆红素脑病等,对患儿的生命健康造成不利影响^[4]。

临床通常采用蓝光照射的方式对新生儿黄疸进行治疗,此种方法会发射 425-475nm 的光线波长,胆红素可吸收此类波,进而使体内胆红素排出体外,使患儿病情在根本上得到改善,但新生儿的相关功能没有完全发育,尤其是排热功能,持续性蓝光照射极易出现一定不良反应,如发热以及皮疹等,对患儿造成伤害,导致治疗效果不佳。间歇性蓝光照射治疗使皮肤和蓝光照射接触时间减少,使蓝光照射对患儿的不良反应明显减少^[5]。本研究结果显示:实验组总有效率为 97.56%,高于对比组的 78.05%;治疗后两组患儿血清胆红素水平均低于治疗前,并且实验组患儿治疗后血清胆红素水平对比比组低;对比组不良反应发生率 24.39%,高于实验组的 7.32%,

与相关研究结果一致。

总之,间歇性蓝光照射治疗新生儿黄疸的治疗效果高于连续性蓝光照射治疗,可使血清胆红素水平与不良反应发生率有效降低。

[参考文献]

[1] 曾卫刚.恒温箱不同蓝光照射方式对新生儿黄疸治疗效果的影响[J].医疗装备,2018,31(2):8-9.

[2] 常晓.间歇性和持续性蓝光照射治疗新生儿黄疸的疗效观察[J].临床医学研究与实践,2017,2(10):47-48.

[3] 彭泽良.间歇性及连续性蓝光照射治疗新生儿黄疸疗效及安全性对比研究[J].基层医学论坛,2017,21(34):4815-4816.

[4] 蔡晓东,李炎芳.两种蓝光照射方式治疗新生儿黄疸的疗效评价[J].中国实用医药,2017,12(7):10-12.

[5] 宋艳.间歇性及连续性蓝光照射治疗新生儿黄疸的疗效及安全性对比研究[J].临床医学工程,2017,24(9):1243-1244.